



中国百强报刊

泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报

2024年12月 27 星期五 农历甲辰年十一月廿七

今日24版

96339
24小时热线

泉州网 www.qzwb.com

摸清家底!第五次全国经济普查结果出炉

新华社北京12月26日电 国家统计局、国务院第五次全国经济普查领导小组办公室26日发布第五次全国经济普查公报。普查全面摸清了我国经济家底,客观反映了我国经济高质量发展取得的进展,获取了经济总量、结构、效益等关键指标信息。

普查结果显示,第二产业和第三产业单位数量大幅增加,吸纳更多从业人员;企业资产规模不断壮大,营业收入较快增长,科技创新能力持续提升,劳动生产效率有所

提高;产业结构优化升级,数字经济发展壮大,区域发展协调性、平衡性不断增强,五年来我国高质量发展取得明显成效。

国家统计局局长康义当日在国新办发布会上表示,第五次全国经济普查的主要目的是全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益,摸清各类单位的基本情况,掌握我国国民经济行业间的经济联系,通过普查进一步夯实统计基础,推进统计现代化改革,为加强和改善宏观经济治理、科学制定中长期发展规划、全面建设社会主义现代化国家提供科学准确的统计信息支撑。

根据《全国经济普查条例》,经济普查每五年开展一次,分别在逢3、逢8的年份实施。第五次全国经济普查的标准时点为2023年12月31日,普查的时期资料为2023年度,普查对象是我国境内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。

(相关报道见第十二版)

牢记总书记嘱托 在中国式现代化建设中奋勇争先

坚持“看准了就抓紧干” 干字当头 善作善成 为新福建建设多作贡献

市委召开2025年工作务虚会

本报讯(融媒体记者陈林森)12月26日,市委召开2025年工作务虚会,深入分析当前经济运行形势,进一步坚定信心、保持定力,干字当头、善作善成,为做好明年工作明晰目标和方向、明确思路和举措。市委书记、市人大常委会主任张毅恭,市委副书记、市长蔡战胜,市政协主席肖汉辉出席并讲话。

会议指出,要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会以及中央经济工作会议精神,深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,传承弘扬、创新发展“晋江经验”,落实省委十一届七次全会部署,按照市委

十三届八次全会要求,扭住目标不放松、一张蓝图绘到底,深学争优、敢为争先、实干争效,勇当建设新时代民营经济强省排头兵,奋勇争先推进中国式现代化泉州实践,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。会议强调,要进一步提高站位,锚定经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,立足泉州实际,全力大抓经济、大抓发展,看准了就抓紧干、干就努力干成,为新福建建设多作贡献。要进一步精准施策,坚持制造业立市,稳住工业大盘,聚焦重点产业、基础设施、文旅消费等领域,推出更加有力有效的措施,做好本土企业增资扩产文章,因地制宜发展新质生产力,主动谋划、培育和招引优质重大项目、好项目,加速形成新的经济增长点。要进一步解放思想,学习先进地区成功经验,发扬基层首创精神,深化低效用地再开发、优化营商环境等集成式改革,打好“新侨牌”促进内外贸一体化发展,建设更高水平开放型经济。要进一步压实责任,抓好今年经济发展收尾工作,谋划明年一季度“开门稳”“开门红”政策措施,统筹做好元旦春节期间民生保障、市场供应、提振消费、安全生产、社会稳定等工作,不断夯实经济

社会健康发展的基础。

会议要求,要把党的领导贯穿各项工作全过程各方面,发扬“敢拼、爱拼、善拼”的精气神,按照全市“一盘棋”,发挥领导干部表率作用,带动广大干部大抓落实、狠抓落实,充分调动各方的积极性和创造性,凝心聚力建设21世纪“海丝名城”。

市领导卢秀萍、周小华、李占新、黄景春、汤孔忠、张文贤、刘林霜、蔡天守、黄阳春、高向荣、苏耿聪、雷连鸣、黄文捷、姚飞出席。各县(市、区)、泉州开发区、泉州台商投资区,市直有关部门负责同志等参加。

鲤城繁荣片区首个大型集中安置项目

全面竣工

昨日,由中建三局承建的省重点项目、鲤城繁荣片区首个开工的大型集中安置项目城建·田中里全面竣工。据悉,该项目总建筑面积41.4万平方米,建设2593套定向定价商品房,配套卫生服务中心、幼儿园等,将极大提升城市面貌和品质,增强群众的获得感和幸福感。

(融媒体记者陈晓东 通讯员卢鸿翔 摄)



市人大代表关注发展新质生产力 推动人工智能与实体经济深度融合

日前,我市正式出台《泉州市人工智能产业发展行动方案(2024—2026年)》和《泉州市支持人工智能产业发展的若干措施》,明确到2026年,打造一批特色鲜明的人工智能应用场景示范项目,推动人工智能与实体经济深度融合。政策的出台令市人大代表徐莉十分期待,特别是方案中提到对于新认定国家级制造业创新中心可获1000万元奖励,“这对于人工智能产业的发展将起到较大的激励作用”。

在今年市两会期间,徐莉聚焦泉州新一代人工智能产业基础设施建设不足、产业发展上下游的联动相对薄弱、产业人才数量质量有所欠缺等痛点,提交了《关于培育壮大新一代人工智能产业发展的建议》。该建议被市人大常委

会列为2024年重点督办建议。“人工智能是发展新质生产力的重要支撑,是新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量,培育壮大人工智能产业对于打造新的增长引擎、推动战略产业发展具有重要意义。”该建议从加大建设力度、打造产业基础设施新高地,强化创新联动、构建区域协同发展新格局,深化产业变革,挖掘人工智能应用新场景,加强技术攻关、建设产业技术创新新机制等四方面提出具体建议。

作为代表建议的主办单位,市工信局积极主动与代表沟通联系,并充分借鉴吸纳代表的建议,牵头起草了《泉州市人工智能产业发展三年行动方案》,并配套出台《泉州市支持人工智能产业发展若干措施》,对企业购买算力服务、

优秀应用场景、关键技术攻关、人工智能产品应用、建设人工智能实验室等方面予以奖补,推动人工智能与实体经济深度融合。

同时,我市大力推进5G网络部署,截至目前,累计建成5G基站超2.2万个,规模全省第一,率先在全省地级市实现所有创建指标达标,成功获评“千兆城市”。在人工智能应用场景方面,积极推进人工智能技术在九大产业领域的应用,并围绕算力基础设施、工业、政务、城市管理、医疗健康、交通、文旅、生活、教育、农业、平台方向和服务商方向等12个方向,征集了130个人工智能项目。截至目前,全市累计培育省级人工智能产业发展项目10个、省级新一代信息技术与制造业融合发展标杆企业67个,获评

数居全省首位;累计19家企业入选国家智能制造示范工厂揭榜单位和优秀场景,89家企业入选省级智能制造示范工厂和优秀场景,全市国家级、省级试点示范企业项目数量均居全省首位。

对于我市培育壮大新一代人工智能产业工作取得的阶段性成效,徐莉给予充分肯定。她期待,随着人工智能产业相关政策措施的实施,泉州将在新一轮科技革命和产业变革中快速发展,实现制造业转型升级,为区域经济发展注入新活力。

□融媒体记者 颜雅婷 通讯员 施珊娜

回眸履职路

“海丝名城”核心区建设阔步前行积厚成势 ——写在丰泽区两会召开之际

时光不语,镌刻平凡。12月26日至28日,丰泽区进入一年一度的“两会时间”,区六届人大四次会议和区政协六届四次会议隆重举行。

回望2024年,丰泽区在深化拓展“三争”行动、深耕“抓项目、促发展”“5610”专项行动中,劈波斩浪、勇毅前行,发展更具活力、更高质量,城市知名度和美誉度显著提升,21世纪“海丝名城”核心区建设迈出更坚实的步伐。

□融媒体记者 吴丽娇
通讯员 庄伟莉 许冬福

执奋斗之笔 绘好推动高质量发展新篇章

翻开丰泽区2024的发展画卷,起笔不凡、落笔精彩。——拼出了发展高质量。预计(下同)地区生产总值实现955亿元、增长6%,项目工作、文旅经济、利用外资获得全省正向激励,入选全省城市发展“十优”区;

——塑造了产业新形象。引进抖音、腾讯、河钢等头部企业,全省三张公募基金牌照之一的兴银基金落户、管理规模近2000亿元,泉州高新区“一区多园”考核居全市第一;——扮靓了城市会客厅。金屿大桥、百崎大桥、中环城路等重大枢纽项目有序推进,滨海生态浪漫线建成投用,中央商务区加速繁荣,中央活力区初具雏形,环湾展示面精彩蝶变;

——打响了文旅金名片。簪花围成为全国文旅经济创新十大典型案例、地方文化国际传播七个热点之一,话题点赞量超300亿次,带动全区游客超1200万人次、旅游收入超130亿元;

——提升了群众获得感。民生支出占比达80%,新增优质学位5675个,泉州正骨医院北峰院区投入运营,小区物业管理经验在全省推广;

……事非经过不知难,成如容易却艰辛。一个个可圈可点的数字,一项项令人欣喜的成绩背后,是丰泽区一年来一路闯关破局,一路向难求成的奋斗故事。

向新提质,激活高质量发展新引擎——(下转第二版)

零工小市场 服务大民生

“泉就业”零工平台正式上线

本报讯(融媒体记者吴宗宝 宋尧 通讯员苏龙翔 郭东程)“借助新上线的‘泉就业’零工平台,快速筛选出距离合适的工作岗位,不仅可以降低求职时间成本,还能为我们这些求职者精准匹配岗位!”12月26日,在鲤城区鲤城零工市场揭牌暨“泉就业”零工平台上线仪式活动现场,市民陈先生说道。

陈先生的获得感,得益于“泉就业”零工平台正式上线。该平台是由泉州市人社局建设运营的官方线上零工平台。泉州市人社局有关负责人介绍:“平台运用专家模型与人工智能技术打造了智能推荐服务,可以根据求职者在求职意向中设定的期望工种、薪资、区域、行业等信息,结合个人简介和技能,精准推送最适合的零工岗位。”

据悉,“泉就业”零工平台秉持“助力劳动者实现家门口高质量就业”的核心理念,构建全天候24小时“2+2+3+1”服务模式(两个热门岗位、两大极速便民服务、三个特色专区和一站式人社服务),推动基层公共就业服务便捷化、精准化、多元化、智慧化。平台融合就业驿站、线下零工市场等“家门口”就业服务站点,为劳动者提供包括本地特色职位、免费求职登记、就业指导、劳保维权、政策咨询等一站式便民服务,倾力打造一个全方位、全周期的“1小时就业服务圈”,让劳动者轻松实现“一键职达,就业无忧”。

值得一提的是,该平台还设置了本地特色“宝妈”专区,提供多元化、高品质、弹性工作岗位,让妈妈事业、生活双丰收;融合泉州本土企业特色,特设劳动者—企业专属计件专区,打造公平透明、多劳多得的就业生态;提供就业政策、劳动争议、欠薪投诉、用工信用体系一站式服务,全方位守护。

活动中,鲤城区零工市场被授予市级示范零工市场。该零工市场立足鲤城文旅产业灵活用工需求,以“乐业无门槛,服务有温度”为服务理念,以服务“零”距离、就业“零”障碍、对接“零”时差为服务标准,以“放心用工、安心就业、方便群众”为服务目标,采用线上线下相结合的服务模式,为辖区内灵活就业人员和用工主体提供招聘求职、信息归集、政策咨询、技能培训、创业指导、劳动维权、援助帮扶、便民服务等全方位、一站式免费公共就业服务。



“泉就业”零工平台小程序



泉州市人社局

年终特稿

心中有情怀 纵笔写担当

详见第五版

赤子思乡韵 泉侨故园情

详见第二十版

“新”动力赋能茶业新活力

详见第二十一版

我市全部完成“三普”文物复查

探寻历史足迹
守护文化瑰宝

第三版

泉州台商投资区——
情寄民生办实事
水利建设惠民生

第十版

系列新发现!

“考古中国”揭开
夏商文明更多秘密

第十六版